МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА  с. СОЛДАТСКОЕ
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(Повторительно-обобщающий  урок в 9 классе)


                      Учитель: Волкова Любовь Николаевна

Цель урока: систематизировать и обобщить знания учащихся по теме; закрепить навыки практического применения законов физики; развивать внимание учеников, логическое мышление, умение правильно говорить, умение работать в группах.

Оборудование: компьютерный класс; плакат с рисунком маршрута; рабочий лист учителя; 2 ромашки по 8 лепестков; две «эстафетные палочки»; кроссворд; 3 ракетки с символами; 14 карточек с задачами.

Ход урока.
I. Организационный момент.

II. Сообщение темы и цели урока. Вступительное слово учителя. 

Мы изучили раздел физики «Механические колебания и волны». Сегодня у нас необычный урок – урок «Восхождение на пик «Механические колебания и волны». Подъём будут совершать две группы. В пути вас ждут шесть привалов и переход через обрыв. Чтобы справиться со всеми препятствиями, вы должны будете вспомнить и применить материал, изученный на предыдущих уроках. Итак, вперёд!   

III. Старт. Активизация внимания с помощью загадок.

1) Вчера было, сегодня есть и завтра будет? (Время.)
? Какой прибор служит для измерения времени? (Часы.)
? Какой  механизм присутствует в устройстве часов? (Маятник.)

? Какие маятники вы знаете? (Математический и пружинный.)
? От каких величин зависит период математического маятника? Пружинного?                                           (Длина нити; масса тела и жёсткость пружины.)
2) Никто его не видывал,

    А слышать всякий слыхивал.

    Без тела, а живёт оно,

    Без языка – кричит. (Эхо.)

? Как объяснить явление Эха? (Эхо – результат отражения звуковых волн от препятствий.)

3) Сначала – блеск,

За блеском – треск;

За треском – плеск. (Молния, гром, дождь.)
? Во время грозы мы сначала услышим гром или увидим молнию? (Увидим молнию.)

4) Белые барашки по синему лугу гуляют. (Волны.)
? Определите длину морской волны, если между «белыми барашками» расстояние 10 метров. (10 м.)
5) Всё описать не хватит слов,

Весь город перекошенный.

Тут обрушение домов,

И транспорт покорёженный,

И люди в панике бегут.

Всех охватила спешка,

С квартир на улицу скорей,

Нельзя минуты мешкать. (Землетрясение.)
? Что объединяет эти явления? (Волны.)

? Какие волны? (Механические волны.)
? В каких средах возникают механические волны? (Твёрдых, жидких, газообразных.)

? Что называют волной? (Возмущение, распространяющееся в пространстве, удаляющееся от места возникновения.)

? Какие волны распространяются в твёрдых телах? (Упругие поперечные волны.)

? Какие волны распространяются в любой среде? (Упругие продольные волны.)

? Какие волны являются поперечными? (Волны, в которых колебания происходят перпендикулярно направлению их распространения.)

? Какие волны являются продольными? (Волны, в которых колебания происходят вдоль направления распространения волны.) 

IV. Привал «Ромашка». (Каждой команде выдаётся по ромашке, на лепестки которой наклеены качественные задачи. Команды по очереди отрывают лепесток и выполняют задание. Если команда не справилась, то отвечает другая команда или учитель.)

1) Почему при закрытых дверях и окне шум с улицы или из коридора в комнате менее слышен? Воздух значительно хуже проводит звук, чем дерево или стекло. (Закрытые двери и окно заглушают звуки потому, что значительная часть звуковых волн, падающих на их поверхность, отражается назад и количество энергии, падающей в комнату, значительно уменьшается.)

2) Когда гроза, как можно определить на каком расстоянии находится её эпицентр? (Увидев вспышку молнии, необходимо по часам засечь время, когда услышишь раскаты грома. Зная, что гром и молния происходят одновременно и скорость звука примерно 343 м/с можно определить расстояние до эпицентра, умножив время на скорость звука.) 

3) Может ли возникнуть эхо в степи? (Эхо – это звуковая волна, отражённая какой-либо преградой и возвращающаяся туда, откуда начала распространяться. Для возникновения эха должно быть препятствие, от которого могла отразиться звуковая волна. В степи нет предметов, от которых мог бы отражаться звук, поэтому эхо не возникает.)

4) Какое выражение верно?

    - всякое колеблющееся тело звучит;

    - всякое звучащее тело колеблется. (Верно второе выражение – «всякое звучащее тело колеблется», т. к. ухо человека воспринимает в виде звука колебания определённых частот – от 16 Гц до 20 000 Гц. Все же остальные колебания не являются звуковыми, поэтому не всякое колеблющееся тело звучит.)
5) Какое движение совершает мальчик, качающийся на качелях, если а) качели толкнули один раз, б) его подталкивают каждый раз, когда он подлетает к стоящему рядом взрослому? ( а) Апериодическое движение (затухающие колебания); б) периодическое движение (вынужденные колебания).)

6) При полёте большинство насекомых издаёт звук. Чем он вызван? (При полете насекомые машут крыльями. Если частота колебаний крыльев совпадает с частотой звуковых волн, то слышен звук.)   

 7) Может ли звук сильного взрыва на Луне, например от извержения вулкана, быть слышен на Земле? (Нет, т. к. нет проводящей среды.)                               

8) Если ударить молотком по одному концу металлической трубы (например, водопроводной), то стоящий у другого конца трубы услышит двойной удар. Почему? (Звук один раз дойдёт по металлу, а другой раз по воздуху.)
V. Привал «Физическая эстафета». (Каждой команде даётся свёрнутый трубочкой лист с записанными формулами. В каждой формуле пропущена величина. Учащиеся по очереди вписывают обозначение и передают другому. Выигрывает та команда, которая быстрее справилась с заданием.)

T=t/N


ν=N/t


T=2π√ℓ/ġ

ν=1/ T


T= 2π√m/ k

λ=υ*T

λ=υ/ ν
υ= λ/T

υ= λ* ν
T = λ/ υ
ν= υ / λ
VI. Привал «Завалинка». (Решение задач.)

1) Ухо человека наиболее чувствительно к частоте 355 Гц. Определите для этой частоты длину звуковой волны в воздухе при температуре 200 С. Скорость звука в воздухе 355 м/с.

2) Определите ускорение свободного падения на поверхности планеты Марс при условии, что там математический маятник длиной 0,4 м совершил бы 20 колебаний за 40 с. 

3) Какой жесткости следует взять пружину, чтобы груз массой 0,1 кг совершал свободные колебания с периодом 0,3 с?

4) За какой промежуток времени распространяется звуковая волна в воде на расстояние 29 км, если её длина равна 7,25 м, а частота колебаний 200 Гц?

VII. Привал «Внимание».

У учителя имеются 3 карточки со знаками: T; ν; λ. Он по очереди их показывает классу.

Если показан знак T , нужно посмотреть на часы на руке.

Если знак ν, нужно сделать колебательное движение в разные стороны.

Если знак λ, то нужно встать, демонстрируя длину.

VIII. Привал «Кроссворд». (Команды разгадывают кроссворд.)
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1. Край, до которого не дойдёшь.

2. Повторяющееся движение.

3. Число колебаний за единицу времени.

4. Расстояние между двумя ближайшими гребнями волны.

5. Время одного полного колебания.

6. Тело, прикреплённое к подвесу или пружине, совершающее колебания.

IX. Привал «Запасной» (Для отстающей команды.)

 Задание. По одному концу чугунной трубы ударили молотком. В воздухе или в чугуне звук дойдёт до другого конца трубы за большее время? Во сколько раз это время больше? (υ зв чугуна=3700 м/с; υ зв воз= 340 м/с) (Звук в воздухе дойдёт до другой трубы за время большее в 10,9 раз, чем в чугуне.)
X. Привал «Эрудит». 

А) Электронный тест.

1.Какое из перечисленных ниже движений является механическим колебанием?

1) движения качелей;

2) движение мяча, падающего на землю.

а) только 1;              б) только 2;          в) 1 и 2;                г) ни 1, ни 2.
2. Какое из перечисленных ниже колебаний является свободным?

1) колебания груза, подвешенного к пружине, после однократного его отклонения от положения равновесия;

2) колебания диффузного громкоговорителя во время работы приемника.

а) только1;         б) только 2;            в) 1 и 2;             г) ни 1, ни 2.

3. За 4 с маятник совершает 8 колебаний. Чему равен период колебаний?

а) 0,5 с;               б) 4 с;             в) 8 с;             г) 32 с. 

4. За 4 с маятник совершает 8 колебаний. Чему равна частота колебаний?

а) 2 Гц;    б) 4 Гц;      в) 8 Гц;      г)  0,5 Гц;             д) нет верного ответа.

5. Как изменится период колебаний груза на пружине, если жёсткость пружины увеличить в 4 раза?

а) уменьшится в 2 раза;                б) увеличится в 2 раза;

в) увеличится в 4 раза;                 г) уменьшится в 4 раза.       

6. Как изменится период колебаний математического маятника, если его длина уменьшится в 9 раз?

а) уменьшится в 3 раза;                        б) увеличится в 3 раза;

в) увеличится в 9 раз;                           г) уменьшится в 9 раз.
7. Каков примерно период колебаний математического маятника длиной 10 м? (ġ = 10 м/с2 )

а) 6 с;             б) 1/6 с;               в) 1 с;                г) 10 с.         

8. Происходит ли перенос вещества и энергии при распространении бегущей волны в упругой среде?

а) энергии – нет, вещества – да;        б) энергии и вещества – да;

в) энергии – да, вещества – нет;        г) нет верного ответа.

9. Период колебаний частиц воды равен 2 с, а расстояние между соседними гребнями волн равно 6 м. Определите скорость распространения этих волн.

а) 3 м/с;           б) 12 м/с;             в) 1/3 м/с;                 г) 5 м/с.

10. В одной и той же среде распространяются волны с частотой 5 Гц и 10 Гц. Какая волна распространяется с большей скоростью?

а) 5 Гц;         б) скорости одинаковы;   в) 10 Гц.

11. Определите длину волны, если скорость равна 1500 м/с, а частота колебаний равна 500 Гц.

а) 3 м/с;         б) 1/3 м/с;            в) 750 000 м.

12. Две волны распространяются в одной и той же среде: первая имеет длину 5 м, а вторая 10 м. Одинаковы ли частоты вибраторов, возбуждающих эти волны?

а) частоты вибраторов равны;      б) частота первого вибратора меньше в 2 раза;

в) частота первого вибратора больше в 2 раза.

Б) Конкурс капитанов.

   В окружающем нас мире широко распространены своеобразные движения, повторяющиеся через определённый промежуток времени. Их называют колебаниями. Минимальный промежуток времени, через который движения повторяются, называют периодом колебаний. Наибольшее отклонение тела от положения равновесия называют амплитудой. Число полных колебаний за единицу времени – частота. Если период колебаний увеличить в 2 раза, то частота уменьшиться в 2 раза. Если частоту увеличить в 4 раза, то период уменьшиться в 4 раза. Чтобы увеличить период колебаний математического маятника в 3 раза, необходимо его длину увеличить в 9 раз. Если массу тела увеличить в 8 раз, а жёсткость пружины уменьшить в 2 раза, то период колебаний маятника  увеличится в 4 раза. Если и массу груза, и жёсткость пружины уменьшить или увеличить в 2 раза, то период колебаний не изменится.

   Чем больше силы сопротивления движению, тем быстрее прекращаются колебания. Колебания, у которых амплитуда постепенно уменьшается, называются затухающими. Колебания, совершаемые телом под действием вынуждающей силы, называют вынужденными колебаниями. Такие колебания – незатухающие. Явление резкого возрастания амплитуды вынужденных колебаний называется резонансом.       

     В окружающем нас мире широко распространены своеобразные движения, повторяющиеся через …………………………промежуток ………………  .Их называют ……………………  . Минимальный промежуток ………………., через который движения ……………………………, называют……………………

………………  . Наибольшее отклонение тела от положения равновесия называют………………………..  . Число полных колебаний за единицу …………….– …………………. . Если …………………………увеличить в 2 раза, то частота …………………………………… раза. Если частоту увеличить в 4 раза, то период ……………………..раза. Чтобы …………………………период колебаний математического маятника в….  раза, необходимо его …………….. увеличить в 9 раз. Если массу тела увеличить в 8 раз, а жёсткость пружины ……………в 2 раза, то период колебаний маятника  увеличится в 4 раза. Если и массу груза, и жёсткость пружины уменьшить или …………….в 2 раза, то период колебаний……………………...

   Чем больше силы ……………………..движению, тем быстрее ….…………….

колебания. Колебания, у которых ……………………постепенно уменьшается, называются……………………….. Колебания, совершаемые телом под действием …………………………силы, называют …………………………колебаниями. Такие колебания – незатухающие. Явление резкого возрастания ………………..

вынужденных колебаний называется …………………….
XI. Подведение итогов урока. Оценки за работу.

XII. Заключение.
